

「獅山登革熱」再增一宗

香港文匯報訊(記者 文森)本港新增一宗本地登革熱個案,令累積感染人數增至19人。患者是一名53歲居於西貢男子,曾到過獅子山公園,現時情況穩定。由於有3名患者居於長洲,多個政府部門昨日聯同民安隊、離島區議會及長洲鄉事委員會等在長洲進行聯合滅蚊行動。有居民表示擔心疫情惡化,打算搬到內地暫住,亦有經營度假屋負責人指受疫情影響,生意最少減少10%。

衛生署衛生防護中心昨日公佈最新一宗本地登革熱個案。53歲男患者有長期病患,居於西貢竹洋路環瓏軒,於本月15日發病,出現發燒、頭痛、肌肉痛及皮疹病徵,前日到將軍澳醫院門診求醫。他在潛伏期內曾到過獅子山公園,但沒有記起曾被蚊叮,亦無外遊記錄。他現時情況穩定,其

家居接觸者沒有病徵。

衛生防護中心發言人表示,衛生署正與食環署緊密合作,評估和防止可能出現的擴散,食環署會繼續病媒調查、監測和控制。衛生防護中心正繼續流行病學調查。

昨日在長洲,大約有100名民安隊人員及逾20名地區義工與食環署人員分成8小隊,向市民派發單張宣傳防蚊措施,並協助清理積水。長洲鄉事委員會主席翁志明表示,食環署一直有定時進行防蚊措施,不擔心疫情持續爆發。

長洲度假屋生意減10%

有長洲居民表示,政府加強滅蚊令他較為安心,但擔心長洲的郊野地區容易被忽略,令蚊患加劇,希望政府人員定

期巡視,清理積水和修剪雜草。有長者居民就表示,擔心疫情惡化,打算搬到內地暫住。亦有經營度假屋的負責人指,受疫情影響,生意最少減少10%。

教育局局長楊潤雄出席公開活動時被問及會否和學校商討如何應對登革熱時表示,政府很重視事件,跨部門正進行工作。在教育層面,學校快將開學,教育局會提醒學校採取清潔和預防蚊患工作,並和學校保持聯絡,有需要時提供協助。

衛生防護中心發言人表示,暑假即將完結,他們已向學校、幼稚園及幼兒中心發信,提醒校方復課後必須加強預防措施。學校、家長和學童亦必須提高警覺,採取防蚊和個人保護措施,預防登革熱及其他傳染病在學校傳播。



沙田新城市廣場對出公園滅蚊。香港文匯報記者梁祖彝攝

上半年檢「忘我」毒品增逾40倍

罪案總體數字續跌 各類騙案皆見升幅

香港文匯報訊(記者 殷翔)保安局局長李家超昨日出席撲滅罪行委員會會議後表示,本港今年上半年罪案總數下跌趨勢持續。惟多種騙案仍錄得升幅,其中社交媒體騙案有1,003宗,上升596宗,升幅近1.5倍,涉款1.55億元,上升兩倍。而兇殺、傷人及嚴重毆打、青少年犯罪、除大麻外搜獲的各種毒品均錄得上升。顯著下降的罪案包括嚴重毒品罪行、刑事恐嚇、店舖盜竊及車內盜竊等。

李家超表示,香港今年上半年錄得26,550宗罪案,較去年同期減少6.2%。雖然今年上半年嚴重毒品罪案有732宗,下跌12%,但檢獲毒品數量升幅大,其中冰毒上升九成,而忘我類毒品則上升三萬多粒,上升逾40多倍,而其中兩宗案件已分別檢獲兩萬粒及逾6,000粒忘我類毒品。檢獲海洛英、可卡因及冰毒等都上升約一倍。

情況反映本港的毒品供應多,而執法部門情報有效增加了破案率,且與內地及外地執法部門合作取得成果。

扮用戶呢充值卡增8倍

李家超又指,上半年上升幅度較高的罪案,包括兇殺及扒竊。另外,詐騙案3,671宗,增加3.1%,

其中社交媒體騙案增加1.5倍,假扮用戶騙取充值卡的騙案增加8倍,網上情色騙案升25%。

他表示,警方會持續公佈騙徒新行騙手法,提升公眾警覺性。嚴重詐騙案有13宗,上升3宗,涉款逾30.6億元,升幅逾5倍;投資騙案有90宗,上升37宗,增幅達七成,涉款逾5.3億元,急增逾26倍;求職騙案有69宗,上升53宗,升幅逾3倍,涉款1,139萬元,激升逾33倍。

至於網上商業騙案方面則有1,107宗,增加31宗,涉款2,040萬元,上升25.2%,當中八成涉及個人之間的網上購物騙案;而非法進入電腦系統案則有527宗,上升138宗,當中包括404宗電郵騙案,上升27.4%;105宗互聯網戶口盜用,上升56宗,升幅逾倍。



保安局局長李家超(左)報告今年上半年罪案統計。香港文匯報記者殷翔攝

近兩月三破跨國犯罪集團

李家超說,警方會繼續與境外執法部門交換情報打擊各類騙案。對於再有內地人報警墮倫敦騙案,李家超回應,今年上半年錄得4宗倫敦騙案,較去年同期減少,惟涉款達8,100萬,急升逾7,100萬。犯案手法是騙徒透過社交媒體,吸引不同

地區人士投資。受害人簽署投資協議後,賬戶被頻繁買賣,很快全數虧蝕。

他承認,有關案件涉及跨國犯罪集團,執法難度較高。但警方與外地執法機構合作下,近兩個月共搗破了3個犯罪集團,事件涉及約300名受害人。警方今年6月、7月亦曾跟內地執法部門合作,瓦解相關犯罪集團。

僱主涉呃有薪假 工聯會助追補水



工聯會呼籲僱主勿剝扣工法定有薪假。香港文匯報記者殷翔攝

香港文匯報訊(記者 殷翔)許多時兼職員工不知道,法例規定只要連續受僱滿4周,每周工作不少於18小時,就享有法定公眾假期有薪假和有薪年假。不少僱主有意無意忽視該法例,剝削兼職員工法定有薪假,隨時會被追究刑責。

工聯會立法會議員何啟明和香港百

貨、商業僱員總會會長林志忠昨日見記者,指出今年相關投訴大幅上升。雖然工會介入後,涉及僱主都立即「補水」給事主,但其實已觸犯法例。

有特許經營便利店被揭發剝削員工法定有薪假逾百日,何啟明呼籲僱主們做良心僱主,勿觸法網。

何啟明表示,根據《僱傭條例》,時薪兼職或散工、長散工,只要連續受僱滿四周,每周工作不少於18小時,就與全職員工一樣享有法定公眾假期和有薪年假。雖然該法例已生效多年,但坊間仍有不少僱主有意無意不告知兼職員工相關福利,只給他們時薪,剝削他們的法定有薪假,干犯法例。

這次被剝扣有薪假的阿妹(化名),她工作的便利店店主雖然補回阿妹有薪假薪金,但已被勞工處刑事調查,很可能被勞工處檢控。

僱主疑隱瞞相關法例福利

林志忠表示,他們工會去年全年接獲兼職被剝扣有薪假的個案約10宗,今年至今已接獲近20宗,涉款逾30萬元,顯示相關違反勞工條例情況有所上升。所有投訴個案,工會一接觸僱主,相關僱主均迅速補回所欠有薪假薪酬,顯示

僱主們其實了解相關法例,涉嫌故意向兼職員工隱瞞相關法例福利。

今年20歲的阿妹表示,她去年2月經勞工處介紹往尖沙咀一間便利店見工,以月薪12,000元獲聘為通宵店員,白天則返校上學。由於初次接觸社會,簽合同時並沒仔細看密密麻麻的條款,不知道她享有法定有薪勞工假。

當時店主只告訴她每周有兩天假,做滿一年有7天年假。

而她認識一名做了9年的男店員,從來沒休過公眾假期,有薪年假亦一直只有7天沒加過。

去年10月她轉到另一間便利店工作,才知道原來自己享有公眾假期權利,被原店主剝扣了5天有薪公眾假,於是致電追討。

該店主藉詞拒付,直至工會介入才補回5天薪金。

她說:「我那同事做了9年,1天公眾假期都沒放過,法定該逐年增加的年假也沒加過,累計被剝扣有薪年假逾百日。我們的事可能只是冰山一角,全港不知有多少剝扣員工有薪假的無良僱主。」

凱欣葵青宣滅蚊 派健康小錦囊



陳凱欣與麥美娟等向街坊提供滅蚊資訊及健康錦囊。FB截圖

香港文匯報訊(記者 陳永臣)一直關心大眾健康的九龍社團聯會「健康大使」、食物及衛生局前政治助理陳凱欣,昨日聯同工聯會新界西立法會議員麥美娟到葵青區,向當區居民派發滅蚊資訊及健康小錦囊。她又一連兩日在facebook專頁發佈短片,與香港大學感染及傳染病中心總監何栢良向網民介紹可傳播登革熱病毒的白紋伊蚊,呼籲市民小心被白紋伊蚊叮到。

繼前日冒雨到天后向居民宣傳健康和防蚊措施,陳凱欣昨日再度落區,與麥美娟及工聯會的社區幹事,到曾有兩名患者確診的葵青區,向當區居民派發滅蚊資訊及健康小錦囊。陳凱欣向經過的居民派發單張,及講解滅蚊和防蚊資訊。居民的反應都非常熱烈。

囑長者做好各項防蚊措施

當陳凱欣知道有長者未有做任何防蚊措施時,她立即緊張地叮囑長者要做好各項防蚊措施,場面非常溫馨。她又即場向工聯會了解當區的滅蚊工作,又表示即使政府關閉獅子山公園,市民亦不能掉以輕心。

傳媒出身的陳凱欣又一連兩日在facebook發放訪問何栢良的短片,向他了解白紋伊蚊的特點和更多登革熱知識。何栢良表示,白紋伊蚊會在室內和戶外活動,而且壽命長達一個月,帶有病毒的蚊會四處叮人,從而傳播病毒。

她又問到滅蚊和防蚊的作用,何栢良解釋,若不將帶有病毒的蚊消滅,將會令病毒傳播得更廣泛,而單靠政府的滅蚊工作遠遠不足,市民亦要主動做好防蚊措施,包括小心處理家居垃圾和清理積水,杜絕蚊蟲滋生的機會。

微弱風吹不散 五區空污嚴重

香港文匯報訊(記者 高俊威)本港受背景污染較高氣團及微弱風勢等影響,空氣污染水平錄得較正常為高。昨日傍晚在屯門、元朗、大埔、荃灣及葵涌五區的一般監測站所錄得之空氣質素健康指數均升至10+,健康風險級別達到「嚴重」水平。環保署表示,由於天文台預測未來數天仍吹微風,故本港的空氣污染將維持在較高水平。

環保署解釋,本港昨日部分時間有陽光,能見度較低,吹微風,自昨晨起錄得較正常的二氧化氮及臭氧水平。本港受背景污染較高的氣團影響,而微弱風勢亦不利污染物擴散。

環保署又指,日間的陽光有利光化煙霧現象,令臭氧及微細懸浮粒子在珠江三角洲區域內迅速形成。特別在市區部分地區及路邊,較高的臭氧水平亦會加速二氧化氮形成。

屯門元朗大埔荃灣葵涌達10+

在昨日下午4時,在屯門及元朗的一般監測站已錄得空氣質素健康指數為10,荃灣、東涌及大埔則錄得9,其餘大部分均錄得8,包括3個位於旺角、銅鑼灣及中環的路邊監測站,健康風險級別均達到「甚高」水平。

至傍晚6時,在屯門、元朗、大埔、荃灣及葵涌的一般監測站錄得之空氣質素健康指數均升至10+,健康風險級別達到「嚴重」水平,觀塘、沙田及旺角監測站的指數亦升至10,其他除塔門監測站外,均錄得指數9的「甚高」水平。

環保署指出,根據天文台預測,未來數天仍然吹微風,預料在風勢增強之前,本港的空氣污染仍會維持在較高水平。環保署提醒市民,當健康風險級別達到甚高或嚴重水平,兒童、長者及心臟病或呼吸系統疾病患者應盡量減少或避免體力消耗及戶外活動。

鄧家彪促新田圍加建軌

香港文匯報訊(記者 文森)沙田新田圍邨不單缺乏商店和食肆,對外交通亦極為不便,工聯會前立法會議員鄧家彪與多名居民昨日到旺角政府合署向運輸署代表遞交請願信,要求政府在新田圍至愉景花園之間的一段樓梯加建升降機,方便居民到鄰近屋邨買菜。



鄧家彪昨日向運輸署遞交請願信,要求加建新田圍至愉景花園的升降機。

鄧家彪指,新田圍邨不是一個可以「自給自足」的社區,居民要每日到鄰近的新翠邨及隆亨邨買菜,買艇及上學。

他並指新田圍邨雖然有多條巴士線連接大圍,但班次極為疏落,等車時間可能要15分鐘,所以不少居民都被迫選擇行路。

不過,由新田圍邨行至新翠邨或隆亨邨需要經過71級狹窄樓梯,該處不單燈光不足,更經常有野豬出沒,但每小時仍有多

達600人次行經。

鄧家彪指運輸署在2009年曾經研究在上址興建升降機,不滿有關計劃推出9年來只得3個項目完工,要求運輸署加建連接新田圍邨至愉景花園的升降機,以滿足居民的訴求,方便他們出入。

懷疑虐兒個案 校方可自行轉介

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局星期一向學校發出更新版通告,詳細列出處理懷疑虐待兒童及家庭暴力個案的相關指引,包括若懷疑是學生父母施虐時,學校在通知學校社工前毋須先徵得家長同意。局長楊潤雄指,近年情況反映,部分個案未必能完全得到家長同意後才轉介警方,相信學校可根據對學生、家庭的了解,作出專業決定。

楊潤雄昨出席公開活動後表示,局方向學校所發指引會適時不斷作檢視和更新,針對虐兒事件,上學年局方曾向學校提供新進展和指引,是次通告旨在將曾討論的內容重新整理,並將建議做法詳細地釐列,同時亦加入一

個概覽列舉虐兒個案例子,讓學校更容易掌握,並提供表格讓學校使用,方便做好向社署或警方呈報的工作。

在新指引下,學校報警時,懷疑涉虐兒的家長有可能不獲知會。楊潤雄回應時強調,過去數年一些事件說明,把虐兒個案轉介警方前未必能完全得到家長同意,「我們指的是如果學校在跟進時認為有需要(轉介警方),學校可以這樣做。但我相信學校會根據對學生的熟悉、對家庭的了解,從而作出決定。」他又呼籲家長跟學校合作,以保障學生安全為首要考慮,萬一有機會出現誤會或對家長帶來少許不便,希望家長能諒解。